



Действующие лица



Ворошилов
Климент
Ефремович
(1881—1969)



Кулик
Григорий
Иванович
(1890—1950)



Тимошенко
Семен
Константинович
(1895—1970)

Фактически не принимал никакого участия ни в разработке планов ведения войны (первоначальный план был подготовлен в Генеральном штабе под руководством К. А. Мерецкова), ни в планировании боевых действий в ходе войны. Впрочем, главным виновником военных неудач считали все же наркома обороны. 28 марта 1940 года на пленуме ЦК ВКП(б) Ворошилов в своем докладе призвал к омоложению кадров Наркомата, что фактически являлось скрытым рапортом с прошением об отставке.

С января 1939 года зам. наркома обороны СССР и командарм 1 ранга. После финской войны стал Маршалом и Героем Советского Союза. В 1942 году осужден за сдачу Керчи, лишен орденов и разжалован до генерал-майора. В 1944 году ордена вернули, но за ругательные высказывания в адрес руководства армии и госбезопасности отправили служить в Приволжский военный округ; непрестанная слежка за опальным Куликом привела к новому аресту и расстрелу в 1950 году.

Командовал войсками Северо-Западного фронта, сменив 7 января 1940 года на этой должности неудачно действовавшего К. А. Мерецкова. В результате тщательной подготовки февральского наступления Тимошенко мощным ударом 7-й и 13-й армий удалось прорвать первую полосу обороны финнов, а 29 февраля после перегруппировки сил «линия Маннергейма» была преодолена. Положение финской армии после столь решительного удара оказалось безнадежным.

После проведения операции стал Героем Советского Союза и Маршалом Советского Союза.

В мае 1940 года заменил К. Е. Ворошилова на посту наркома обороны. Находился в этой должности всего 14 месяцев, до 19 июля 1941 года.



Штерн
Григорий
Михайлович
(1900—1941)



Шапошников
Борис
Михайлович
(1882—1945)



Мерецков
Кирилл
Афанасьевич
(1897—1968)

С 1938 года начальник штаба Дальневосточного фронта. Штерн командует 39-м корпусом при отражении нападения японцев у озера Хасан. Еще через год командует войсками в районе реки Халхин-Гол против японской группировки. После первых провалов в Финляндии Штерна назначили командующим 8-й армией. Именно ему принадлежит предложение создать в РККА лыжные отряды, оснащенные автоматическим оружием. С окончанием «зимней войны» Штерн получил звание генерал-полковника и назначен командующим войсками Дальневосточного фронта. Через полгода — начальник управления ПВО РККА. 18 октября 1941 года Л. П. Берия приказал расстрелять без суда и следствия 20 человек, среди которых был и Герой Советского Союза генерал-полковник Г. М. Штерн.

С мая 1937 по август 1940 года начальник Генерального штаба РККА. Глубоко понимал характер современной войны и перспективы развития различных отраслей военного дела. Прекрасно осознавал, что война с Финляндией потребует от СССР большого напряжения сил, концентрации материальных и людских ресурсов, но не был поддержан Сталиным и Ворошиловым. Генеральный штаб был отстранен от разработки планов предстоящей кампании, что стало одной из причин больших потерь Красной Армии в начале «зимней войны». Автор фундаментального 3-томного труда «Мозг армии» (1927—1929). Раскрыл роль, функции и структуру Генерального штаба как органа Верховного Главнокомандования. Маршал Советского Союза (1940).

Участвовал в боях в Испании под именем «генерала Петровича». Награжден за оборону Мадрида орденом Красного Знамени. А за разгром итальянского экспедиционного корпуса под Гвадалахарой — орденом Ленина. Мерецков одним из первых предположил, что возможная война с Финляндией может принять затяжной характер. Но к его мнению не прислушались. Под его руководством 30 ноября 1939 года войска Ленинградского военного округа вступили на территорию Финляндии. Замененный Тимошенко на посту командующего войсками, Мерецков был



**Мехлис
Лев
Захарович
(1889—1953)**

Доверенное лицо Сталина, беспрекословно и фанатично исполнял его поручения. В 1937—1940 годах начальник Главного политического управления РККА. Армейский комиссар 1 ранга. Лично повинен в массовых репрессиях. Убежденный сторонник агрессивной внешней политики, направленной на «приумножение числа советских республик» за счет стран Балтии и Финляндии. После провала «шапкозакидательской» стратегии во время «зимней войны» призывал к суро-вой расправе с Ворошиловым, намереваясь занять его место, но был смешен со своего поста и назначен наркомом Госконтроля. Во время Великой Отечественной войны был членом военных советов ряда фронтов: нигде долго не уживался и оставил о себе печальную память главного виновника трагической неудачи Красной Армии в Крыму (1942). Генерал-полковник (1944).

Родина. Зима 1995.12

Действующие лица



**Главнокомандующий
Карл Густав
Эмиль
Маннергейм
(1867—1951)**

Родился в юго-западной Финляндии, в усадьбе Лоухисаари. Учился в Кадетской школе в Финляндии. Окончив Николаевское кавалерийское училище в Санкт-Петербурге, стал офицером. С 1889 года служил в кавалерии России. Кавалергард. Русско-японская война. Разведывательная поездка в Китай. Первая мировая война. Отставка в звании генерал-лейтенанта в 1917 году.

Главнокомандующий правительственные ми, или «белыми», войсками в Финляндии в 1918 году. Регент с декабря того же года до августа следующего года. Председатель Совета обороны с 1931 года, маршал Финляндии в 1933 году. Главнокомандующий в 1939—1945 годах. Активно участвовал в принятии политических решений. Несмотря на свой возраст, с неустанной энергией руководил боевыми действиями. Космополит и «grand seigneur» прошлых времен. Президент в 1944—1946 годах.

**Генерал-майор
Юхан
Валдемар
Хегглунд
(1893—1963)**



Окончил военную академию в Швеции. До войны служил в основном на штабных должностях, в мирное время стал командиром 2-й дивизии. С начала декабря командир действующего в Ладожской Карелии IV армейского корпуса. Умный, осмотрительный, сдержанный. Давал своим подчиненным свободу действий. Один из изобретателей финской тактики «котла».



**Генерал-
лейтенант
Хugo
Эстерман
(1892—1975)**

Окончил военную академию в Швеции. Инспектор пехоты, главнокомандующий оборонительными силами в 1933—1939 годах. Командующий армией Перешейка до февраля 1940 года. Заслугой Эстермана, требовательного инструктора, является то, что подготовленная им армия выдержала натиск «зимней войны». Характерная для него бескомпромиссность повлекла за собой разногласия по вопросам ведения военных действий, и Эстерман был переведен на должность главного инспектора.



**Генерал-
лейтенант
Эрик
Хейнрикс
(1890—1965)**

Окончил военную академию во Франции. До войны служил на штабных и командных должностях. Будучи инспектором III армейского корпуса, который воевал на востоке Карельского перешейка. Переведен с повышением, уже в воинском звании генерал-лейтенанта, на должность командующего армией Карельского перешейка.

По характеру спокойный, стойкий, способный к компромиссам, но целеустремленный военный. За заслуги в «зимней войне» поднялся на вершину командного состава.



**Генерал-
лейтенант
Харад
Эквиист
(1891—1971)**



**Генерал-майор
Пааво Талвела
(1897—1973)**

Окончил военную академию в Швеции. В 1918—1939 годах служил на командных должностях на Карельском перешейке; в начале «зимней войны» командир армейского корпуса (пехоты), сформированного еще в мирное время. Переведен на должность командира II армейского корпуса, отвечавшего за оборону запада Карельского перешейка. До конца войны удерживал Выборг. Знал местность до малейшей тропинки, имел вспыльчивый, сильный характер, не поклонялся своим начальникам.

Окончил военную академию в Финляндии. Служил на штабных и командных должностях до 1930 года, когда перешел полковником на гражданскую службу. В начале «зимней войны» назначен командующим направлением Тolvajarvi и Ilomantsi. Одержав победу в Тolvajarvi 12 декабря 1939 года, получил воинское звание генерал-майора. В феврале был назначен командиром III армейского корпуса на востоке Карельского перешейка.

Человек с сильной волей, энергичный и агрессивный. Боготворив главнокомандующего, считал себя вторым человеком после него.